

学术支持：
清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院

第 189 期 (总第 301 期) 2017 年 3 月 10 日 星期五 投稿邮箱: jxjzb@163.com

本刊订阅方法：网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见

66

“妇女能顶半边天”。在经济学理论界，成功的女性不多。尽管女经济学家寥若晨星，但她们以更多体现人文关怀的学术成就撑起了经济学界的半边天，都是我国经济学界绽放美丽的优秀女性，是当代妇女的成功代表。她们的名字构成了中国女经济学家靓丽的风景线，尽管群体不大，但她们的声音响亮有力，她们的力量不可等闲视之，是经济学界的铿锵玫瑰。在她们的影响和带动下，一大批经济学女博士正在成长，我国经济学界将会有更多女经济学家出现，在追求理论创新中大展才华，写下浓墨重彩的学术人生。



●著名经济学家冯兰瑞



●著名经济学家江春泽



●著名经济学家江小涓



●著名经济学家孙祁祥

■ 白卫星《经济学家周报》副主编

三八妇女节快到了（编者注：文章见报日，三八已过），我又想到了女经济学家。两年前，我写过盘点女经济学家的文章。今天，我从总体上简要评说一下中国女经济学家这个特殊群体。

从孙冶方经济科学奖 1—15 届的获奖人来看，就我所知道的，有冯兰瑞、江小涓、朱玲、叶坦等几个女经济学家，寥寥可数。尽管如此，“巾帼不让须眉”的风采始终精彩演绎，处处展现着女性特有的学术魅力和理论素养。

在经济学界影响最大、学术成就最成功的女性，是已经 97 岁的冯兰瑞先生，她是我国家经济学发展历史上的第一位女经济学家。改革开放以后，我国城镇待业问题逐渐暴露，为了研究体制改革和劳动就业问题，冯兰瑞先生到全国各地进行调查研究，收集了大量的资料，完成了很多关于劳动就业问题的文章；她系统阐述了在劳动就业问题上的观点，是国内最早研究我国劳动就业理论并卓有成就的经济学家。1980 年，她发表《劳动就业问题六议》等研究我国劳动就业的文章，指出我国现阶段不可能消灭失业，提出许多有关劳动就业实际工作的很好建议，突破了社会主义没有就业问题的旧框架；1982 年，她又在《人民日报》发表了题为《要研究社会主义社会的就业理论》的文章，进一步论述了建立社会主义社会就业理论的必要性。1988 年，冯兰瑞先生率先提出以劳动力的市场配置取代行政配置和劳动力的商品性问题，明确了劳动力的商品性质又是一个重大的理论突破，对社会主义市场经济理论的创立起了重要作用。因为她在经济学领域的卓越成就，冯兰瑞先生被国外誉为“一位成功的中国女士”。

已经 82 岁的江春泽是享誉学界的著名经济学家，她的最大理论贡献是社会主义与市场经济兼容理论。在《计划与市场在世界范围内争论的历史背景与当代实践》和《比较·选择·前景——苏东国家与我国处理计划与市场问题的不同作法、不同效果》文章中，江春泽针对把计划经济视为社会主义制度根本特征的理论误区，阐明计划与市场只是资源

配置的方式，不是区别社会基本经济制度的根本特征。这两篇文章的产生，是江春泽出自经济学家的良知和责任感，甘冒当时政治氛围的压力和风险，运用自己长期的理论思考与实际知识的积累，做出的明确论断，从而对中央领导在改革目标模式的决策上取得共识，起了积极的作用。

与江春泽同庚的李泊溪研究员曾任国务院发展研究中心常务干事、发展预测部部长，专业特长为技术经济、数量经济、发展战略与政策。她创造性地把数量经济方法、系统工程理论和思想以及现代科学方法应用于国家发展战略、产业政策、地区发展与企业发展的研究中，为中国宏观经济发展战略和政策研究工作作出了重大贡献。

江小涓现任国务院副秘书长，是我国经济学界少有的博学多才的女性。她的主要研究领域有宏观经济、国际经济、产业经济等，主要专著有《中国工业发展与对外经济贸易关系的研究》、《经济转轨时期的产业政策》、《结构调整中的产业升级与发展》、《工业经济学》、《中国工业企业组织结构变动长期趋势》等。她 2009 年入选“影响新中国经济建设的 100 位经济学家”。

现任北京大学经济学院院长的孙祁祥教授，也是一位学术成就突出的女经济学家。作为继马寅初、陈岱孙、胡代光等大师级人物之后北大经济学院百余年历史上的第一位女院长，孙祁祥的使命感和责任感，驱使着她更努力勤奋地工作，把北大经济学院的工作推上新台阶。早在 1987 年，孙祁祥以一篇题为《根本出路在于改革国家所有制形式》的论文开始在经济学界初露锋芒。孙祁祥在文章中提出了传统的国家所有制形式在理论上是与商品经济对立的，是短缺经济的主要根源，传统的国家所有制改革是政治体制改革成功与否的关键；改革传统的国家所有制不等于改变社会主义的公有制等观点。1993 年《经济研究》刊登的《市场经济与竞争机会的平等》是孙祁祥发表的又一篇颇具影响的学术论文。这篇论文一经发表并由《新华文摘》全文转载，在学术界和社会上引起了重视。当然，孙祁祥最主要的研究方向是保险金融。2014 年 6 月，她获得国际保险界的最高奖项——约翰·毕克利奖。孙祁祥教授是首位获此殊荣的唯一女性。

现年 66 岁的朱玲，是中国社会科学院学部委员、经济研究所研究员。她著的《包容性发展与社会公平政策的选择》（经济管理出版社，2013 年 3 月出版）获得第 16 届孙冶方经济科学奖，她于 1996 年曾经获得过孙冶方经济科学奖，这是她第二次获奖。主要研究领域

为贫困问题、社会保障和发展政策。朱玲始终认为，作为经济学家，缺少人文精神而只重研究技巧，那是经济学家；缺少研究能力和悟性而只重人文精神，那就不是经济学家；只有那些富有人文精神而又视经济学为生命的人，同时充满经济学悟性和探索兴趣的人，才有可能因为其真诚的人文关怀，成为胸怀宽阔、视野高远、脚踏实地为公众服务的经济学家。

已经七十多岁的李善同是国务院发展研究中心的研究员，也是一位很有成就的女经济学家。她长期研究区域发展战略与产业政策，主要著作有《中国经济的发展与模型》、《中国中长期产业政策》、《中国地区发展与产业政策》、《中国区域协调发展战略》、《经济发展、改革与政策》、《中国地区发展与政策》、《中国跨世纪区域协调发展》等。

原中央政策研究室秘书长赵涛研究员作为新中国自己培养的第一位经济学博士，先后师从著名经济学家宋涛教授和吴大琨教授。1986 年，35 岁的她进入中共中央书记处研究室经济组研究经济政策，首倡“保值储蓄”，为抑制 1988 年的通胀作出了贡献。后与胡鞍钢等组成国民经济运行系统分析小组提出了“牢固树立持续、稳定、协调发展的指导思想”，是中南海智囊团里的难得的女智囊，也是我国股票市场建立的主要倡议者和建言人。

除了上述著名女经济学家，全国人大财经委副主任委员吴晓灵，中国国际经济交流中心总经济师陈文玲研究员、清华经济管理学院的韩秀云教授、北京大学国家发展研究院的李玲教授、中国社科院工经所史丹研究员、东北财经大学的王玉霞教授、银河证券首席总裁顾问左小蕾、中国科学技术信息研究所赵志耘研究员、国家发改委宏观经济研究院经济研究所副所长臧跃茹、国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇也是目前活跃在学术前沿的女专家。另外还有一批女经济学家，尽管知名度不高，但她们以学历高、学术后劲强、观点独到的鲜明特点而同样引人瞩目。她们是：

杨丹辉，中国社科院工经所研究员、博士生导师，主要研究领域为产业经济学、资源与环境经济学、国际贸易；

叶坦，中国社会科学院经济研究所研究员、博士生导师，主要研究中国经济思想史；

王美艳，中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员、博士生导师，主要研究领域是劳动力迁移、就业与工资、劳动关系；

刘小玄，中国社会科学院经济研究所研究员、博士生导师，学术专长是微观经济学，

产业组织、企业理论及其经验实证研究；

李建民，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员、博士生导师，主要研究俄罗斯财政税权与金融；

曹立，中央党校经济学部区域经济教研室主任、教授，主要研究领域是宏观经济理论与政策、区域经济与区域发展战略；

林莞娟，北京大学光华管理学院应用经济系教授、博士生导师，她的研究领域包括卫生经济学、劳动经济学等；

赵耀辉，北京大学国家发展研究院经济学教授，擅长微观实证研究，长期专注劳动经济学和老年经济学的研究与教学；

沈艳，北京大学国家发展研究院教授，研究领域为理论和实证计量经济学、微观金融、社会经济状况、老龄化与健康状况；

叶静怡，北京大学经济学院经济学系主任、教授，主要研究发展经济学；

方芳，中国人民大学经济学院国民经济管理系主任、教授、博士生导师，研究领域为证券投资、宏观经济政策研究、金融监管研究；

高敏雪，中国人民大学统计学院教授、国民经济核算研究所所长，主要研究领域是国民经济核算和宏观经济统计分析；

李平，中国人民大学商学院教授、博士研究生导师，主要研究领域是产业组织、市场竞争、管理经济；

谢茜，武警后勤学院军事经济系审计教研室教授、博士研究生导师、国防经济专业学科带头人；

邱梅，清华大学政治经济学研究中心常务副主任、教授，主要研究世界经济、国际政治经济学、新政治经济学；

江曼琦，南开大学城市与区域经济研究所所长、教授、博士生导师，主要研究城市经济学；

邹薇，武汉大学经济与管理学院教授、博士生导师，研究方向为微观经济、激励理论与产业组织理论，经济增长与经济发展，经济发展中的制度和腐败问题；

蓝虹，中国人民大学生态金融研究中心副主任、副教授，主要研究环境经济学；

唐宜红，中央财经大学国际经济与贸易学院院长、教授、博士生导师，主要研究国际贸易；

曲晓辉，厦门大学会计学教授、博士生导师，在财务会计和国际会计研究领域具有较高学术建树；

唐珏岚，中共上海市委党校经济学教研部副主任、教授，主要研究方向是经济政策学，侧重于货币金融政策；

马立平，首都经济贸易大学统计学院教授、博士生导师，主要研究领域是经济统计分析、数量经济学；

吕学静，首都经济贸易大学劳动经济学教授、劳动与社会保障系主任、博士生导师，主要研究领域是社会保障和劳动经济；

邹红，西南财经大学经济学院教授、博士生导师，她是“80 后”的青年女专家，主要研究方向为消费经济学、劳动与人口经济学、应用微观计量经济学、金融经济学；

刘凤芹，东北财经大学经济学院教授、博士生导师，主要研究产业经济学；

李珍，武汉大学经济学教授、博士生导师，长期从事保险学、社会保障、人口学等方面的教学和研究；

马红霞，武汉大学经济与管理学院世界经济教授、博士生导师，主要研究国际经济与贸易专业；

董小君，国家行政学院经济学教研部副主任、教授、博士生导师，主要研究领域：金融学、公共经济学；

黄晓玲，对外经济贸易大学教授、博士生导师，主要研究方向是外贸政策、外贸与外资关系；

黄隽，中国人民大学经济学院教授、博士生导师，主要研究方向是货币政策、商业银行理论与政策、艺术品金融；

朱巧玲，中南财经政法大学经济学院教授、博士生导师，研究方向是产权和制度变迁理论、现代企业理论与企业制度。

“妇女能顶半边天”。在经济学理论界，成功的女性不多。尽管女经济学家寥若晨星，但她们以更多体现人文关怀的学术成就撑起了经济学界的半边天，都是我国经济学界绽放美丽的优秀女性，是当代妇女的成功代表。她们的名字构成了中国女经济学家靓丽的风景线，尽管群体不大，但她们的声音响亮有力，她们的力量不可等闲视之，是经济学界的铿锵玫瑰。在她们的影响和带动下，一大批经济学女博士正在成长，我国经济学界将会有更多女经济学家出现，在追求理论创新中大展才华，写下浓墨重彩的学术人生。写到这里，我们想用一首《赞女经济学家》表达敬意：

经济学界半边天，
魅力巾帼视野宽；
安家立业牵老小，
忍苦耐劳不平凡；
理论探索坎坷路，
铿锵玫瑰险中攀；
潜心笃志著述多，
求真务实有创见。

中国经济 50 人论坛 2017 年年会在京召开 专家学者建言深化供给侧结构性改革

主题为“深化供给侧结构性改革——产权、动力、质量”的“中国经济 50 人论坛 2017 年年会”2 月 15 日在京举行。中央财经领导小组办公室副主任韩俊、国务院发展研究中心副主任王一鸣、中国社科院副院长蔡昉、国务院发展研究中心研究员吴敬琏等著名专家围绕大会主题作主题发言。

中央财经领导小组办公室副主任韩俊：

农村集体经营性建设用地入市会释放极大红利

激活农业农村内生发展动力，这方面关键要打好两场硬仗。一是激活市场，主要是深化粮食等重要农产品价格形成机制和收储制度改革。另一个是激活要素，主要是深化农村土地和集体产权制度改革，这是重头戏。

激活要素首先要放活农村土地承包经营权，现在提出所有权、承包权和经营权

乡镇企业一样。

下一步改革的方向是鼓励农村集体经济组织在很多规划的前提下，直接参与土地开发，或者参与联营、联建、入股等多种形式开发存量建设用地，让农民更多分享土地的增值收益。结合产业转型和新型城镇化，要使得集体土地上的建筑形态和它附着的产业加快实现高端化，这个可以为农村的发展注入巨大的动力。

激活要素，这里面还有一个重要背景，就是现在支撑农民增收的动力逐渐削弱。现在外出农民工增长乏力，靠增加劳动力外出就业，增加农民收入的难度越来越大。农民就地转到新产业新业态有大量的空间，有大量的潜力。

激活要素将会促进农村新产业新业态异军突起，我们提出应该拿出当年发展乡镇企业那种劲头来，来支持农村新产业新业态的发展和返乡创业。2017 年一号文件提出了在土地方面，在金融等方面提出了一些政

策，比如一号文件提出允许通过村庄整治等节约的建设用地，采取入股、联营等方式，重点支持乡村休闲旅游养老等产业和农村三产融合发展，但是严禁违法违规开发房地产或建私人庄园会所。

推进农业供给侧结构性改革，离不开对农民土地三权的确权和保护。三权指的是土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权。这方面一个总的政策方向，第一是确权，现在承包地确权等登记办证正在加快推进。第二是赋权，支持引导农民依法自愿有偿转让土地承包权。第三是护权，维护好进城落户农民的三权，你不能把放弃三权作为他落户的先决条件，这是行不通的。

对进城农民推出三权，也要有足够的历史耐心，要放在历史的大进程中去审视。农民进不进城，退不退地，还是要把选择权交给农民，由农民来选择，而不是代替农民，更不是强迫农民来选择。

对进城农民推出三权，也要有足够的历史耐心，要放在历史的大进程中去审视。农民进不进城，退不退地，还是要把选择权交给农民，由农民来选择，而不是代替农民，更不是强迫农民来选择。

2017 年中国经济论坛 在纽约举行

近日，“2017 年中国经济论坛”在美国纽约证券交易所举行。招商局集团、招商银行原董事长秦晓，北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫教授，北京大学国家发展研究院院长姚洋教授，北京大学中国宏观经济研究中心主任卢锋教授，中国国际金融公司董事兼总经理黄海洲博士，北京大学国家发展研究院副院长黄益平教授，中国光大银行首席经济学家徐高博士，北京大学国际关系学院查道炯教授出席论坛，并围绕 2017 年中国与世界的经济形势及特朗普总统上台后的中美关系问题，与出席该论坛的 300 多名当地经济学界、商界和新闻界人士进行了互动和交流。

林毅夫首先就振兴世界经济发言。他指出，中国通过大力发展基础设施建设取得了稳定的经济增长，并倡议中美双方应携手共同为世界经济发展作出贡献。招商局集团、招商银行原董事长秦晓对中国银行的不良资产进行了解读。此外，黄海洲、徐高、查道炯就 2017 年中国与世界经济局势和在场人员进行了互动和交流；姚洋、黄益平、卢锋就特朗普政府下的中美关系前景、双方的机遇和挑战进行了分析判断。(李松)